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U v o d 

Neposredna vzpodbuda za obravnavo vloge in učinke socialni*; po-
moči so enostranske zahteve in ukrepi v nekaterih družbenopoli-
tičnih dokumentih1 in v dnevnem časopisju. Nujno je sistemati-
čno spremljati in proučevati učinke vseh socialnih dejatev, pono-
vno proučiti obseg in način pridobivanja socialnih pravic, preve-
riti upravičenost do socialnih pomoči in njihovo akumulacijo pri 
posameznikih idr., pa tudi gibanje neposrednih empiričnih poka-
zateljev na tem področju v zadnjih dveh letih. Prispevek nina 
namena, da bi podal celovito teoretično razlago, pač pa želi-
mo z njim opozoriti na določeno problematiko v družbeni stvarno-
sti in na potrebo po znanstveni obravnavi teh vprašanj. 

T e o r e t i č n i v i d i k i p r o b l e m a 

I. 
Zaradi družbenoekonomskih ali osebnih vzrokov v naši družbi vse 
družbene skupine in posamezniki ne morejo v enaki meri vplivati 
na izboljšanje svojega družbenega položaja, ne zadovoljeval je 
svojih osebnih in družbenih potreb ter ne razvoj delovnih in dru-
gih pogojev življenja. Zato obstaja posebno področje družbenih 
dejavnosti, ki zagotavlja socialno in materialno varnost oziroma 
družbeno dogovorjeni življeriski minimum ljudi. To posebno podro-
čje družbenih dejavnosti je socialno varstvo.^ 

V širšem pomenu socialno varstvo^ pokriva življenske rizik« za 
vse aj.i vsaj pretežni del prebivalstva, tako da že prerašča v 
socialno varnost.^ Večina gre pri tem za izgube ali zmanjša-
nje osebnega dohodke, s čimer se prizadetemu poslebša njegov 
družbenoekonomski položaj (bolezen iti). Za pokrivanje teh 



socialnih primerov in za nadomestitev nastalih stroškov in izgu-
bljenih sredstev za preživljanje družba oblikuje sistem social-
no-varstvenih pravic oziroma dajetev, ki so institucionalno in 
pravno kodificirane in ki se v skladu s preraščanjem socialnega 
varstva v socialno varnost širijo na vse prebivalce, aktivne in 
neaktivne, ter na pokrivanje vseh socialnih primerov. V ožjem po-
menu pa je za socialno varstvo moč šteti tisto, kar v največji 
meri 3odi v socialno skrbstvo, pri čemer gre ali za storitve cen-
trov za socialno delo in socialnih zavodov ali pa za denarne po-
moči v minimalni višini osebam, ki so teh pomoči potrebne, torej 
za socialne pomoči. Tu gre za zagotavljanje družbeno dogovorje-
nega življenskega minimuma tistim ljudem, ki si tega ne morejo 
zagotoviti z lastnim delom ali niso sposobni, da bi se vključili 
vanj. 

Danes še ni splošno opredeljeno, katere socialnovarstvene pravi-
ce oziroma socialno-varstvene dajatve lahko štejemo za socialne 
pomoči. Nekateri menijo, da je treba izključiti vse pravice, ki 
izvirajo iz dela. Vendar ne bi smeli pozabiti, da večina dajatev, 
razen dajatev, ki jih zagotavljajo skupnosti socialnega skrbstva, 
izvira iz nekdanjega sistema socialnega zavarovanja in so torej 
tesno povezane z zaposlitvijo, z delom. V tem članku imamo za 
socialno pomoč tiste storitve in denarne dajatve, ki se dodelju-
jejo na osnovi socialnih kriterijev in se pokrivajo solidarnostno. 

Da bi kasneje opredelili predmet obravnave in presegli neustrezno 
uporabo tej pojmov, je treba opozoriti na še en razloček v poj-
mih. Gre za pojem socialni korektivi. Po svoji vsebini je to šir-
ši pojem, tako od pojma socialne pomoči kot tudi od pojma social-
no-varstvene pravice oziroma dajatve. Tu gre za cel niz ukrepov, 
ki popravljajo posledice različnih produkcijskih pogojev in ukre-
pov, ki se uporabljajo za redistribucijo dohodka, pridobljenega 
na osnovi delitve po delu, in ki z regresivno in progresivno po-
litiko (tudi davčna politika) izenačuje družbenoekonomski položaj 



ljudi. Socialna korekcija je tako vzpostavljena znotraj socialno-
-varstvenega sistema, ob že zagotovljenih socialnovarstvnih pra-
vicah in socialnih pomočeh, kot tudi zunaj njega. 

Solidarnost se kot instrument funkcioniranja družbenega sistema 
pri nas uresničuje v dveh osnovnih oblikah in sicer kot ekonom-
ska in socialna solidarnost (Edvard Kardelj). Ekonomsko solidar-
nost označujejo vzpostavljeni odnosi in oblike, ki preprečujejo 
ali blažijo negativne posledice odvisnosti do delovanja trga in 
neustreznih družbenih interevencij v primeru, ko delovne organi-
zacije ali posamezni deli gospodarstva zapadejo v ekonomske te-
žave (npr. rezervni skladi v gospodarstvu, skladi za kreditira-
nje manj razvitih ipd.).Socialno solidarnost pa predstavljajo 
odnosi in oblike, ki kot anticipacija delitve po potrebah v skla-
du z ekonomskimi možnostmi družbe, zagotavljajo socialno varnost 
ter zmanjševanje razlik pri pokrivanju in zadovoljevanju osnov-
nih materialni in socialnih potreb ljudi; sem spada področje sku-
pne porabe in znotraj nje tudi zagotavljanje sredstev za social-
ne pomoč i. 

II. 
V socialistični družbi niso odpravljene vse oblike družbenih nee-
nakosti, odpravljene so le tiste, ki nastajajo na osnovi razredne 
delitve družbe na lastnike proizvajalnih sredstev in neposredne 
proizvajalce. Dosežena stopnja razvoja oroizvajalnih sil ne omo-
goča vsem ljudem enakih možnosti za zadovoljevanje potreb in iz 
tega izhajajo določene oblike neenakosti. Te neenakosti so prven-
stveno proizvod družbene delitve dela in se ohranjajo tudi potem 
ko je bila razredno razlikovanje preseženo. Pri tem se seveda ne 
smemo omejevati le na neenako razdelitvijo ekonomskih dobrin, ki 
jih lahko najbolj splošno opredelimo z (osebnim) dohodkom in pre-
moženjem, temveč moramo upoštevati tudi vlogo in učinek družbene 
(skupne) porabe v celoti, kot tudi vprašanje nematerialnih dimen-
zij družbenih neenakosti v socializmu, npr. neenakosti v družbeni 
moči in prestižu. Prav tako ne moremo razdelitve obravnavati loče-
no, neodvisno od načina produkcije^ in samo v njej iskati pogoje 
za zmanjševanje družbenih neenakosti. 



Delitev po delu je poleg solidarnosti osnovno načelo v socia-
lizmu. Njeno dosledno izvajanje naj bi spodbujalo ekonomski 
razvoj in širjenje ekonomskih resursov, ki so predpogoj za 
reševanje socialnih problemov in doseganje ciljev naše druž-
be. Vendar delitev po delu istočasno povzroča tudi družbeno 
neenakost. Osebni dohodki občanov se načeloma oblikujejo na 
osnovi delitve po delu oziroma rezultatih dela. Rezultati 
dela pa niso le odraz osebne prizadevnosti, izobrazbe in stro-
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kovne usposobljenosti posameznika, temveč vpliva nanje se 
niz širših dejavnikov (različni produkcijski pogoji - narav-
ne okoliščine, stopnja razvoja znanosti in tehnologije, orga-
niziranost proizvodnega procesa; delovanje trga; monopoli -
kot rezultat produkcijskih tvorcev dela in kct rezultat ad-Q 
ministrativno določenih prednosti itd. Ti dejavniki se 
odražajo v različni uspešnosti delovnih organizacij. Nekatere 
delovne organizacije so ekonomsko zelo uspešne, druge pa so 
istočasno ob normalnih prizadevanjih ekonomsko neuspešne. 
Osebni dohodki zaposlenih so tako odvisni od uspešnosti pos-
lovanja njihove delovne organizacije in zato prihaja do znat-9 
nih razlik v osebnem standardu delavcev.y V manj uspešnih 
organizacijah prihaja zato v večjem obsegu do potreb po social-
ni pomoči. Upoštevati pa tudi moramo, da je pri nas osebni 
dohodek, zasnovan na delitvi po delu, vezan le na posameznika 
in njegovo reprodukcijo, ne pa tudi na reprodukcijo družine. 
Zato so številnejše družine praviloma v slabšem socialnem 
položaju kot manj številne. Pri oblikovanju osebnih dohodkov 
se tako ne izhaja iz dejanskih potreb ljudi, posameznikov in 
njihovih družin. Če bi izhajali iz njih bi bili v večji meri 
že pri delitvi dohodka in razporejanju osebnih dohodkov vklju-
čeni socialni kriteriji. Neugotov!jene dejanske potrebe pred-
stavljajo precejšnjo oviro tudi pri določanju višine minimal-
nih življenjskih stroškov kot tudi dohodkovnih cenzusov za 
dodeljevanje socialnih pomoči. 

Vzroki za nastajanje socialnih problemov, ki jim je treba pos-
vetiti večjo raziskovalno pozornost, ko obravnavamo področje 
socialnih pomoči, so torej v naši družbi kompleksni in več-


